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Виникнення в економічній теорії напряму «поведінкової економіки» по праву 

може вважатися одним із самих значимих і цікавих напрямів розвитку економічної 

науки за останні десятиліття. Для врахування людської поведінки економісти протягом 

століть створювали певний формалізований опис, характеристику основних якостей і 

способу дій економічних агентів у процесі взаємодії з іншими економічними 

суб’єктами [1,2].  

Науковцями було узагальнено основні закономірності в поведінці суб’єктів, які 

виступають розважливими, беземоційними максимізаторами. Це знайшло своє 

відображення у концепціях використання моделі так званої «економічної людини» [3].  

Термін «людина економічна» застосовувався до будь-якого суб’єкта, який у 

процесі своєї діяльності в різних формах, взаємодіяв в умовах ринку з іншими 

суб’єктами. Створення такої концепції було обумовлено необхідністю дослідження 

саме проблеми вибору і мотивації в процесі фінансово-господарської діяльності 

суб’єктів. При цьому метою дослідження був не сам процес вибору, а саме результат 

вибору, тобто модель «людини економічної» склалася не в результаті спеціального 

вивчення людини та її поведінки на ринку в різних ситуаціях, а була введена як 

апріорне припущення для потреб побудови економічної теорії [1]. 

Відповідно до положень неокласики, модель «економічної людини» має 

наступні основні характеристики [4]:  

- існування сукупності переваг і обмежень, у зв’язку з чим дія індивіда завжди 

відбувається в ситуації обмеженості ресурсів і носить характер вибору;  

- здатність до оцінки: суб’єкт завжди здатний порівняти альтернативні блага, 

вони для нього взаємозамінні (діє принцип «усе має свою ціну»).  

Але результати соціологічних досліджень ставлять під сумнів раціональність 

прийняття рішень суб’єктами. В дійсності люди ведуть себе нераціонально, вони діють 

спонтанно, іноді зовсім не враховують свої майбутні інтереси, спираючись тільки на 

теперішню вигоду і інколи роблять небезпечний вибір. Ірраціональна поведінка 

суб’єкта об’єднує три основні риси: обмежена раціональність, проблеми з 

самоконтролем та суспільний вплив. Тому людині досить складно іноді обрати те, що є 

для неї найкращим, така вже людська природа [5]. 

Формування сучасної поведінкової економіки розпочалося з теорії перспектив 

(пояснення поведінки в умовах ризику), яка була розроблена Д. Канеманом і А. 

Тверським. Дослідження Д. Канемана показали, що під впливом своїх примх (які іноді 

дуже важко пояснити) суб’єкти досить часто приймають нерозумні, з економічної 

точки зору, рішення. Ці рішення часто невигідні їм самім. «Раціональним» економістам 

було важко повірити у висновок Д. Канемана. Так, наприклад, більшість людей готова 

витратити 20 хвилин на те, щоб знайти магазин, в якому можна купити калькулятор за 
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10 дол. США, замість того, щоб відразу купити його за 15 дол. США. Водночас ці самі 

люди не стануть витрачати час на пошуки піджака за 120 дол. США, якщо можуть 

відразу купити його за 125 дол. США. В обох випадках економія становить  

5 дол. США. «Спочатку я думав, що з людьми щось не те, але мені знадобилося кілька 

років, щоб зрозуміти, що насправді щось негаразд із загальноприйнятою економікою, 

описаною в підручниках» [6].  

Д. Канеман і А. Тверські розвинули теорію перспектив, створивши 

кумулятивну теорію перспектив. Функція кумулятивної теорії відображає значення 

суб’єктивних ймовірностей при прийнятті не окремих, а множинних рішень. На відміну 

від теорії очікуваної корисності, теорія перспектив доводить, що схильність до ризику 

суб’єкта змінюється залежно від того, чи відчуває він себе в полі виграшу, чи в полі 

втрат. Даний ефект має назву диверсифікована схильність до ризику [7]. Згідно із 

запропонованою ними теорією перспектив, учасники ринку менше керуються точними 

розрахунками, ніж думають автори економічних моделей. Приймаючи рішення, 

суб’єкти регулярно помиляються, і їхні помилки можна передбачати й класифікувати. 

Людям властиво недооцінювати шанси настання дуже ймовірної події, якщо є хоча б 

один шанс зі ста проти. Так, в ході експерименту, суб’єкти відмовлялися від більш 

вигідної пропозиції, навіть при мінімальній імовірності отримання нульового 

результату, і погоджувались на менш вигідну, але достовірну пропозицію.  

Сьогодні поведінкова (біхевіористська) економіка – це теорія, що вивчає вплив 

соціальних, когнітивних і емоційних чинників на ухвалення економічних рішень 

окремими особами і установами та наслідки їхнього впливу на ринкові зміни (ціні, 

прибуток, розміщення ресурсів). Поведінкова економіка може бути використана для 

розробки і ефективних програм і для прийняття важливих економічних рішень. 

На нашу думку при впровадженні будь яких фінансових технологій необхідно 

враховувати поведінку суб’єктів ринку. Поведінку яка може бути як раціональною, так 

ірраціональною і, що є важливим фактором при впровадженні тих чи інших технологій, 

та є ефективним для покращення діяльності. Проведені дослідження свідчать про 

необхідність запровадження поведінкової теорії, яка визначає, що ринкові агенти не в 

повній мірі здатні проаналізувати та спрогнозувати ситуацію. 
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